首页 | 纪念活动 | 各方评说 | 抗日群英 | 回国参战 | 海外声援 | 保家抗战 | 救亡团体 | 历史照片

首页 >> 专题新闻

菲律宾华人抗日英雄重温胜利喜悦

华声报讯:一束白花,一缕思念。8月15日,在菲律宾华人抗日英雄纪念碑前,几十位二战时期的华人和菲律宾老兵再次相聚,共同缅怀昔日的战友,重温胜利的喜悦。

据新华社报道,当天上午,20多名身穿军装、头戴军帽的华人老兵来到英雄纪念碑广场。当他们见到二战时期的菲律宾老战友时,分外激动,他们相互先端端正正行个军礼,然后热烈拥抱。一位华人老兵紧握着战友的手说:"都60年了,我们还能团聚在一起纪念抗战胜利,能不兴奋吗?"

60年前,在菲律宾抗日战场上,华侨抗日游击队等8个组织发挥了重要作用。尤其是当美菲联军在主战场作战失败时,华人游击战一度成为当地打击日寇的主要力量,为菲律宾抗日战争的最终胜利立下了汗马功劳。

菲律宾华人退伍军人总会主席庄谋棕表示,对华人和菲律宾人来说,8月15日是具有历史意义的一天,它提醒人们不忘为国捐躯的抗日英雄,激发年轻一代的爱国情怀,也是巩固菲华人民在抗战岁月中缔结的深厚友谊的良好契机。

菲律宾华人退役军人后裔总会主席杨宗桦说,当年,他的父兄也曾冒着生命危险利用自家在马尼拉市的杂货铺仓库保护了30多名菲律宾抗日军人和地下工作者,并为他们疗伤和帮助他们逃亡,使他们没有落入日军之手。直到父亲过世,还有不少菲律宾老兵前来感激他们一家的救命之恩。

杨宗桦说:"抗日战争中,华人社会用行动证明,我们已经把菲律宾当作自己的家,无论国家处于何种危难中,我们都会挺身而出,不惜以生命为代价保家卫国。"

菲律宾退伍军人联合会副秘书长巴塔尤拉也深深感动于华侨游击队的英勇,说尽管他们当时都是外国公民,不用承担当地的抗日义务,但他们却始终同菲律宾人并肩作战,一直坚持到最后的胜利。他说: "他们是我们的坚定战友。"

亲自批准建立这座华人抗日英雄纪念碑的马尼拉市长阿蒂恩萨说,纪念抗日战争胜利60周年的活动并非为了延续战争仇恨,而是为了弘扬菲律宾华人的爱国主义思想,教育下一代莫忘历史,在新时期延续和发扬菲华民族情谊,共同建设持久、和平和美好的未来。

中国侨网 版权所有,未经授权禁止复制或建立镜像